A konyv szerkezete és hasznalata

A konyv igyekszik egy Gj megkozelitésben, a fontosabb koncepciék mentén tar-
gyalni a Python nyelvet. A konyv minden fejezete az adott koncepcid felveze-
tésével kezd, majd végigveszi (mintegy referenciaszeriien) a nyelv jeloléseit.

e Aki most ismerkedik a nyelvvel és csak a programozasi nyelv fontosabb
koncepcidéinak a megértése a célja, annak ajanlott a fejezetek elejére kon-
centralni. A referenciarészt nyugodtan atugorhatja. Szamara érdemes
lehet még az A. fiiggelék tanulmanyozdsa.

o Aki most ismerkedik a nyelvvel azzal a céllal, hogy megtanuljon progra-
mozni, annak ajanljuk, hogy a fejezetek elejének olvasasakor prébélja is
ki a példakat. A referenciarészt érdemes elsé alkalommal csak atfutni,
majd kés6bb visszatérni ra részletes atolvasas céljabol.

o Aki tapasztalt szoftverfejlesztd, annak a fejezetek elejét érdemes ugy ol-
vasni, hogy arra figyel, hogy a Python nyelvben milyen 1j, més nyelvekben
nem létez6 koncepcidk vannak. Szaméara a fejezetek végén 1évo referen-
ciarészek szinte kotelez6 olvasméanyok.

Az abrak az UML jelolést® kovetik és a jelentésiik rovid lefrdsa az 1., a 3.,
a 4. és a b. fejezetek végén taldlhatdéak. A forrdskédpélddkban a koényvre
jellemz6 tordelési kihivasok miatt néha eltériink a Python kdédolasi szabvany-
tol. Ezek leginkdbb révid vagy roviditett nevekben és 40-50 karakter széles
tordelésekben nyilvanulnak meg. A programkodpéldak koncepciondlisan 6nallo
egységek, de feltételezik, hogy a konyvben korabban elhelyezked6 példak le-
futtatasra keriiltek, mert hivatkozhatnak az azokban szerepl6 definicidkra. A
kényvben leirtak és az 6sszeallitott példdk a konyv irdsakor elérhet6 legfrissebb
3.8.2 Python verzié funkciéit veszik alapul. A példdk nagy része miikodik a
jelenleg széles koérben elterjedt 3.6.x és 3.7.x verzidkkal is. A példék futdsa-
nak eredményeit a konyvben tudatosan nem kozoljik. A konyv weblapjan —
http://smartpython.axonmatics.com — megtaldlhatbéak a konyvben is-
mertetett forraskddok, kiegészitések, visszajelzési lehetOségek, kapcsolédd tan-
folyamok és tovabbi informacidk.
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A kényv szerkezete és hasznalata

A konyvben kétfajta szovegdobozt fogunk hasznalni. A A szimbélumokkal
jeloltek fontos technikai részletek tartalmaznak. A €@ szimbolumokkal jeldltek
pedig érdekes plusz informéacidkat hordoznak.
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3. Az osztaly — hogyan modellezziik a
vilagot

- »Think like an object.« Of
course, this statement gets its
real meaning by contrast with
the typical approach to
software development: »Think
like a computer.«”

David West

3.1. Mi az objektumorientalt programozas?

A programozasi nyelvek tervezésénél az egyik fontos cél, hogy a programok
szovegét a valdésigban 1évé fogalmakhoz nagyon hasonléan tudjuk megfogal-
mazni. Az objektumorientdlt programozas vagy szemlélet erre tesz kisérletet
azzal, hogy a program szovegében a valdsigban 1étezd objektumoknak megfe-
leltetheté objektumokat hozhatunk létre. Az objektumok lehetnek példaul a
valbésagban 1étezd termékek programban reprezentalé objektumok a 3.1a. dbra
szerint; vagy lehetnek valamilyen elvontabb, technikai objektumok, mint pél-
daul szamitégépen elhelyezkedd fajlt reprezentdlé objektumok a 3.1b. szerint.

Az objektumoknak példanyvaltozdik és metddusaik vannak. A példanyvalto-
z6k az adott objektum valtozénevei. A metédusok pedig az adott objektumra
jellemz6 viselkedést leird fliggvények. Az el6bbi példdanal maradva a Termek
objektumnak lehetnek olyan példdnyvaltozoéi, mint: kod, név, ar, régi ar; vala-
mint olyan viselkedése, hogy leértékelik a terméket.

O A Python nyelv dokumentéciéjaban elészeretettel hasznéljdk az attri-
batum kifejezést, amely olyan neveket jelent, amelyek a pont utan szere-
pelnek. Egy objektum attribitumai mind a példanyvaltozéi, mind a meto-
dusai. Hasonléan, egy modul attribiitumai a modulban definialt valtozone-
vek, fiiggvények és osztalyok. A példanyvaltozd helyett sokszor hasznéljak
az adatattribitum elnevezést is.
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3. Az osztaly

termék 1 Erogram
ar = 1000 termék 2 név = main.py
NST=IE EEe régi 4r = 15000
kéd =T001 ar = 20000 dokumentacid
név = nagy kocka név = manual.pdf
kod = T002
leiras
termék 3 név = README
név = nano kocka
kéd = T004 dokumentdcié
ar = 2000 név = manual.html
(a) Termék objektumok (b) Fajl objektumok

3.1. dbra. Objektumok

3.2. Mi az osztaly?

Az osztdly a hasonlé objektumok kozos szerkezetét irja le. A Python nyelvben
ezek az osztalyok (angolul class) az objektumok tipusai (angolul type). Példaul,
ha egy rendelés nyilvantarté programban a termékeket objektumként szeretnénk
abrézolni, akkor definidlunk egy Termék osztalyt. Ez az osztalydefinicié azt irja
le, hogy hogyan jonnek létre az 1j objektumok példanyvaltozdi, és itt definialjuk
a metddusokat is, amelyek ezen példanyvaltozokat fogjak olvasni vagy irni.

Az osztalyok meghatdrozasa a fejlesztés soran kritikus: ha egyértelmi egy
osztaly felelGsségi kore, vagyis, hogy a valésdg mely aspektusait akarjuk model-
lezni, akkor a program sokkal érthetébb lesz. Az osztdlyok felel6sségi korének
kijelolése csak a dokumentacioban tud megjelenni, de ennek a déntésnek a ko-
vetkezménye, hogy az osztalyokban milyen példanyvaltozékat és metédusokat
definidlunk. A termék-osztalyunk teljesen masképp nézne ki, ha, mondjuk, ve-
gyi anyagokkal dolgoznank, és nemcsak a nevét, hanem az anyag veszélyességét
és tarolasi megszoritasait is a termék példanyvaltozdjaként kellene tarolni.

3.3. Objektumok létrehozasa

Az eddigi példakban az adott osztalyhoz tartozé objektumokat ugy hoztuk 1ét-
re, hogy vagy értékként definidltuk, vagy kifejezések eredményeként. Az objek-
tumokat létrehozhatjuk osztalyokbdl is. Az objektumok létrehozasat nevezziik
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3.4. Példanyvaltozok és metédusok hasznalata

termék_1: Termék
régi_ar = 1000 «instanceOf»
gr=1000 | N Termék
név = kis kocka N
kéd = T001 termék_2: Termék X\|+ kod: str
régi_ar = 15000 | «instanceOfy | ¥ NEV: str
&r=20000 [ TTT7F *oanint
) - név = nagy kocka pr + régi_ar:int
termek_3: Termék kéd = T002 L7 |+ __init__(str, str, int): void
régi_ar = 2000 cinstanceOf» /// + leértékel(int): void
ar=2000 @ [-----————————————- -
név = nano kocka
kéd = TO03

3.2. dbra. Termék objektumok és az osztaly

példanyositasnak, mivel ez olyan, mintha egy elvont fogalom /kategéria/altald-
nositds konkrét valés megjelenését/példanyat hoznank létre. Amikor osztélybdl
szeretnénk létrehozni objektumot, akkor az osztalynév utan tesziink egy zaro-
jelet, mintha egy fiiggvényt hivnank. Az osztalytol fliiggben adhatunk meg
paramétereket, amelyek a 1étrejové objektum példanyvaltozoinak az értékét be-
folyasoljak altalaban.

Példaul, ha az int osztalyt példanyositjuk, akkor létrejon egy int tipusi
objektum, amelynek 0 lesz az értéke. Az int tipus példanyositasakor egy le-
hetséges paraméter egy karaktersorozat lehet, ami ha szamot tartalmaz, akkor
azzal megegyez0 értékil szam fog létrejonni.

EGESZ_SZAM_0 = int ()
EGESZ_SZAM_5 = int ('5"')

3.1. példa. Szamobjektumok létrehozésa

3.4. Példanyvaltozok és metddusok hasznalata

A kordbban mar targyalt tipusok koziil a komplex szdmoknak van egy real
és egy imag példanyvaltozoja. Ezekre tigy tudunk hivatkozni, hogy a komplex
szamra hivatkozé valtozénév utan tesziink egy pontot, és megadjuk a példany-
valtozd nevét: x.real és x.imag. A metdédusok esetében a pont és metdédus-
név utan zardjel kovetkezik. Ez a zardjel a fiiggvényeknél latott moédon allhat
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3. Az osztaly

iresen, vagy szerepelhetnek benne paraméterek. Példaul a komplex szamoknak
egy fontos metdédusa van, a conjugate ().

complex
real: float
imag: float

conjugate(): complex

3.3. dbra. Komplex szam osztaly

I = complex (0, 1) # 0+17
valos_resze = I.real
kepzetes_resze = I.imag
konjugaltja = I.conjugate ()

3.2. példa. Miveletek komplex szamokkal

3.5. Osztalyok definialasa

Fentebb lattuk, hogy hogyan torténik egy osztaly felhaszndlasa. Nézziik meg
egy példan keresztiil, hogy hogyan kell sajat osztalyt definidlni. A 3.3. példa-
ban a 3.4. abran lithaté terméket reprezentald osztalyt fogjuk létrehozni. A
3.4. példdban mutatjuk be ennek az osztdlynak a példanyositasat. Az osztaly
definiciéja a class kulcsszoval kezdodik, és az osztaly neve utan kettéspont és
maga az osztaly elemeinek definicidit tartalmazé blokk kovetkezik. Az osztaly-
hoz éaltaldban tartozik egy, a példany alapbeallitasat végzo inicializalé metddus
__init__ () néven (ez hasonlé mdas programozasi nyelvek konstruktor fogal-
méhoz). Az osztily definicidja tartalmaz egy learaz () metédust, amely a
Termek tipusid objektumok &rral kapcsolatos példanyvaltozéit moédositja le-
értékelés esetén. Az osztalyban definidlt metédusok elsé paramétere mindig
magara az objektumra hivatkozik, és a konvencidk szerint self-nek hivjuk.

class Termek:
def __init__ (self, kod, nev, ar):
self.kod = kod
self.nev = nev
self.ar = ar
self.regi_ar = ar
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3.5. Osztalyok definidlasa

Termék

kéd
név
ar
régi_ar

__init__(kod, név, ar): void
leértékel(mérték): void

3.4. dbra. Termék osztaly

def learaz (self, szazalek):
self.regi_ar = self.ar
uj_ar = self.ar * (1 - szazalek/100)
self.ar = round (uj_ar)

3.3. példa. Termék osztaly definidlasa

Az inicializalé metédus definidlja az jonnan létrejott objektum példanyval-
tozbit a kezdGértékiik beallitasaval. Ennek a metédusnak a paraméterei lesznek
azok az értékek, amelyeket a példanyositasnal az osztaly neve utdni zardjelben
megadunk a 3.4. példaban lathaté médon.

|k01 = Termek ('KO01’, ’‘kocka’, 1000)
3.4. példa. Termék objektum létrehozasa

A 3.5. példa els6 sordban azt lathatjuk, hogyan definidlunk egy tjabb k02
objektumot. A maésodik sorban kifrjuk mind a korabban definidlt k01, mind a
most definialt k02 objektumok arait és neveit. A harmadik sorban megvaltoz-
tatjuk a k01 objektum arat és a negyedik sorban a k02 objektum nevét. Az
utolsé sorban kiirjuk ismét mind a két objektum nevét és értékét. Ez a pél-
da joél demonstrélja, hogy bar mindkét objektum példanyvaltozéit ugyanabban
az osztalydefinicibban irtuk le, értékeik az objektumokra egyedien jellemzok és
egymastol figgetleniil valtoztathatdk.

k02 = Termek ('K02'’, 'kis kocka’, 500)
print (k01 .nev, kOl.ar, k02.nev, k02.ar)
kOl.ar = 1100

k02 .nev = 'kdzepes kocka’

print (k01 .nev, kO0l.ar, k02.nev, k02.ar)

3.5. példa. Példék az objektum példanyviltozoinak hasznéalatara
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3. Az osztaly

A 3.6. példa els6 sordban szintén kifrjuk az objektumok neveit és értékeit.
A maésodik sorban meghivjuk a ledrazast végzé metédust. Ez csak a k01 pél-
dényvaltozoit valtoztatja meg, ahogy ezt az utolsé sorban 1évo kiiras alapjan
ellenérizhetjiik is.

print (k01 .nev, kOl.ar, kO02.nev, k02.ar)
kO0O1l.learaz (30)
print (k01 .nev, kOl.ar, k02.nev, k02.ar)

3.6. példa. Példa az objektum metdédusdnak hasznalatara

Van olyan szélsOséges eset is, amikor egy osztaly csak példanyvaltozokat tar-
talmaz. Ilyenre a 3.5. &bran lathaté Cim osztdly egy jo példa, mivel csak
példanyvaltozékbol all: orszag, irdnyitészam, varos, cim. Az osztaly definicidja
a 3.7. példaban lathaté.

Cim

orszag
irdnyitoszam
varos

cim

3.5. dabra. Cim osztaly

class Cim:
def __init__ (self, orszag, irszam, varos, cim) :
self.orszag = orszag
self.irszam = irszam
self.varos = varos
self.cim = cim

3.7. példa. Cim osztaly definidlasa

Az objektumoknak egyedi azonositéja van, amely nem véltozik a létrehozas
utan. Ezt az id () fiiggvénnyel tudjuk lekérdezni, amelynek az eredménye egy
egész szam. Ha egy adott iddpillanatban két objektum azonositéja megegyezik,
akkor az ugyanaz az objektum. Az objektumok metddusait és példanyvaltozoit
a dir () figgvénnyel kérdezhetjiik le. A 3.8. példaban lathatjuk a fenti két
fliggvény meghivasat és az eredményeik kifrasat.
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3.6. Osztalyok kozotti kapcsolatok

termek = Termek ('KO01’, ’'kocka’, 1000)
print (id(termek), dir (termek))

3.8. példa. Egy objektum azonositojanak és attribtitumainak a kiirasa

3.6. Osztalyok kozotti kapcsolatok

A 3.6. abran azt lathatjuk, hogy egy megrendelének egy szamlazasi cime és egy
szallitdsi cime van. Mind a két cim tipusa — azaz az osztdlya — Cim. A Cim

c sz

c s 2

sima példanyvaltozdként jelennek meg.

Megrendel6 Cim
- szamlazasi cim -
név orszag
email szallitasi cim | iranyitdszam
telefon varos
cim

3.6. abra. Megrendel6 osztaly

class Megrendelo:
def __ _init__ (self, nev, email, telefon,
szallitasi_cim,
szamlazasi_cim=None) :

self.nev = nev

self.email = email

self.telefon = telefon
self.szallitasi_cim = szallitasi_cim
self.szamlazasi_cim = szamlazasi_cim

3.9. példa. Megrendel6 osztaly

Egy vallalati rendszerben a rendeléseket szeretnénk modellezni osztalyokkal
a 3.7. abra szerint. Az egyszerliség kedvéért feltételezziik, hogy egy megren-
delésben csak egy termékbdl rendelnek tetszéleges darabszdmot. Maganak a

c s 2

tobbi osztaly definicidit mar ismerjiik a korabbi példakbdl.
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